



## ЛАЗО

**З**АТРУДНЯЮСЬ сказать, в какое время года Лазо более привлекательно. Зимой ли, когда село укрыто чистым искриющимся снегом, когда от мороза потрескивают мощные стволы таежных великанов, а

старожилы говорят, мол, морозец так себе, что бывает и покрепче... Или в летнюю пору, когда природа щедро одаривает землю зеленью трав и листьями, когда солнце в иные дни падает так, что и не подумаешь, что находишься в одном из северных сел, расположенных на самой окраине России. А может быть, в Лазо самое лучшее время — осень. Короткая, яркая — не успеешь налюбоваться пестрыми красками окрестных рощ и перелесков, как ударят заморозки, листья повянут, упадет на холодную землю и зашуршит по ней, словно гонимая невидимой метлой невидимого дворника. А дворник этот — ветер, прилетевший с реки Камчатки, рядом с которой стоит старое таежное село.

История Лазо начинается с

1932 года, когда в эти места пришли лесозаготовители. Сначала среди тайги появились землянки да временные домишки. Потом, с созданием здесь Лазовского леспромхоза за жилье взялись по-настоящему, стали строить с размахом и основательно. Там и выросло со временем таежное село с бревенчатыми домами, крепости и добротности которых удивляешься и сейчас.

С самого начала образования села работа в тайге была основным занятием местного населения. Но с 1968 года леспромхоз перенесли в Атласово, а здесь образовался новый совхоз. С сельскохозяйственным производством в Лазо были знакомы и раньше — в двух километрах от села, в Манарке, было отделение Долиновского совхоза, была ферма, поля...

Стояла Манарка на самом берегу реки Камчатки до тех пор, пока вода не подмыла берег. После этого жители переехали в Лазо, где началось строительство животноводческих ферм, ремонтных мастерских...

С трудом осваивали в Лазо новое производство. Долгое время совхоз фигурировал в различных сводках в числе отстающих. Скромные результаты были и в животноводстве, и в земледелии. Перелом в эконоике хозяйства произошел после того, как было принято решение о специализации совхоза на откорме молодняка. Промышленное производство говядины потребовало создания соответствующей базы. И снова в Лазо стали строить, строить...

Сейчас на центральной усадьбе совхоза имеется пре-

красное помещение новой молочной фермы, с просторным красным уголком, с молокопроводом, с механизированной раздачей кормов и уборкой навоза. Ферма — гордость совхоза. И хотя основное направление специализации — мясное животноводство, производство молока ежегодно увеличивается.

Совхоз «Лазовский» еще часто называют глубинкой. Действительно, добраться до него порой непросто — нет хорошей дороги. Особенно трудно бывает в осеннюю распутицу, когда связь с Долиновкой — отделением совхоза прекращается совсем.

Дорога — это главное для хозяйства. Другая проблема — паромная переправа через реку. Всегда здесь очередь, споры. Особенно в горячие дни уборки урожая, когда здесь со-

бирается свой и приномандированный транспорт. В прошлом году совхоз приобрел самоходную баржу и планирует использовать ее вместо паромов. И не только при переправе. Подумывают здесь и о том, чтобы вывозить урожай вниз по Камчатке. Так что к сельским специальностям вскоре в совхозе добавится новая — профессия речников.

Справку о названии села я получил в городе у известного камчатского фотожурналиста заслуженного работника культуры РСФСР Г. З. Гайдукевича. Он сообщил: свое название село получило по фамилии героя гражданской войны на Дальнем Востоке С. Г. Лазо. Название это предложил один из строителей села Ф. Н. Бердин, соратник С. Г. Лазо.

**В. ЛЕДЕНЕВ.**